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Barázdák.
Előrelátható, hogy a pót adó a jövő 

évre ismét emelkedni fog, mert a város kö 
zönségo ismét súlyos és nagy kötelezettsége­
ket vállalt magára. A nagy kölcsön milliói 
már jobbára elhelyezést nyertek, a vissza 
fizetés kötelezettsége pedig már megkez­
dődött.

Időszerű volna már ma a kérdés, hogy 
az ingadozó, minden évben változó százalé­
kokban megállapított pótadó helyett állan­
dóbb jellegű, tiz-tiz esztendőre állapítanák 
meg a pótsdót és pedig a nagy kölcsön tör­
lesztésének arányában, t. i amily mértékben 
csökken * nagy kölesön, oly mértékben kell 
csökkenje tiz évenként a pótadónak, mert 
hiszen a város által létesítendő intézmények 
a vízvezeték, a villám világítás, stb. jövedel 
met fognak hajtani.

Félszázadra szóló programmot kell csi­
nálni már most. Véget kell vetni a város 
fejlődését gátoló programra nélküli állapot­
nak, a folytonos kapkodásnak és ingado­
zásnak.

*
Az adókivetési munkálatok most van­

nak folyamatban és a közönség bámulatos 
nemtörődömséggel engedi megadóztatni ma­
gát, pedig a feljftjduláa késő lesz, mikor az 
adót már kirótták és a behajtás megkez 
dődött.

Nagy szolgálatot tenne .a városi adó­
hivatal vezetője, ha a nyilvánosság utján, 
hivatalból figyelmeztetné a veszedelemre a 
közönséget és felvilágosítaná. A szegedi la­
podban a városi adóhivatal folyton közli 
4—5 nappal előbb, hogy az adókivető bizott­
ság miként működik és figyelmezteti egyre 
a kereskedőket, iparosokat, a saját maguk 
iránt tartozó kötelességre. Nagyon szívesen 
venné ezt a debreceni polgárság is, amely 
nem ösmeri az adókivetéshez való hozzá 
szólási jogát sem.

Az amerikai magyar nép évtizedek óta 
küzd, dolgozik, izzad, hullatja verejtékét a 
mindennapiért. Küldözgeti haza megtakarí­
tott dollárjait. Részt vesz minden jótékony - 
sági mozgalomban, támogatója az egyesületi 
életnek. De azért egészében, mint a magyar 
nemzet elszakadt része; olyau árván, elha­
gyottan él itt, mint az őszi levél, akit elkap 
a forgószél.

Egységes gondolat és egységes akarat 
hiányzik az amerikai magyarságból. Az- a 
csodás erő, hogy millió magyarban egy szív, 
egy lélek lakozzék. Érvényesülni Ameriká­
ban minden téren és soha hűtlenné nem 
lenni az édes szülőhazához: ez a jelszó, ez 
a szent fogadás kell, hogy vezéreljen min­
den amerikai magyart 1 Akkor ez a tábor 
teljes diadallal fogja elérni célját I

izgágáknak.
Irta: Bakonyi Samu.

Baj volna és az emberiség fejlő­
désének egyik leghatalmasabb rugóját 
tenné semmivé, ha a létező állapotok­
kal mindenki mindig meg volna elé­
gedve. Az elégedetlenség mindenkor 
egyik bőven bugyogó forrása volt a 
változtatás vágyának, ja vitám pedig 
csak úgy lehet, ha az elégedetlenek 
szabadon törekedhetnek a rossznak 
ítélt állapotok megváltoztatására. Ezért 
az elégedetlenség érzése minden idő­
ben és minden országban a haladásnak 
és tökéletesedésnek egyik legtermésze­
tesebb tényezője volt és az is marad, 
mig az emberi kéz és elme munkáján 
javítani való akad.

Nemcsak csodálkozni nem lehet 
tehát rajta, sőt hiba lenne, ha nem úgy 
volna, hogy a nemzetek életében be­
állott korszakos nagy változások sem 
elégítik ki mindazokat, akik a változá­
sok bekövétkezéséért talán a legheve­
sebb küzdelmet folytatták. És bizonyos 
az is, hogy ha a küzdelem teljesen 
célját érte volna is, elégedetlenek ak* 
kor is akadtak volna, mert elégedet­
lenségre az emberi természet okot min­
dig talál. Pedig az elvi ellentétek nagy 
mérkőzésében ritka ám az egyszerre 
kivívott egész diadal. S különösen a 
mi sok és ádáz ellenséggel megvert 
szegény magyar hazánk küzdelmei a 
mi igazunknak ilyen teljes győzelmét 
alig mutatják föl.

Nem kell a példáért túlságosan 
messze vissza mennünk. Dicsőséges 
negyvennyolcas átalakulásunk mtiVét 
sem állott módunkban oly tökéletesség­
gel megalkotnunk, hogy nem egy hiá 
nyosság és még több félreértés miatt a 
szabadság örömmámorában úszó nem­
zet kebelében a nagy nemzetmegváltó 
munka mindenkit egyformán kielégített 
volna. Érthető tehát, hogy Kossuth 
Lajosnak is volt ellenzéke. Igaz, hogy 
»törpe minoritás“ volt a parlamentben 
s bizonyára még sokkal törpébb magá 
ban a nemzetben. A most lefolyt nagy 
alkotmányvédő küzdelem tulajdonkó- 
peui célját el nem értük. De ki meri 
jó lélekkel állítani, hogy a küzdelem 
eredménytelen maradt ? Helyreállítottuk 
az alkotmánynak és jognak uralmát. 
Szabaddá tettük az utat a természetes 
fejlődésünk elé gördített erőszakos aka­
dályoktól. Megnyitottuk az erőgyűjtés 
eleven forrásait.

Mindezért rengeteg áldozatot kel­
lett hoznunk, mikor az eredeti célokért 
vívott harcban fegyverszünetet kötöt­
tünk. De elfogadtuk ezt a fegyverszü­
netet, mert nyíltan kijelenthettük, hogy

ez pera békekötés, nem megalkuvás és 
nem lemondás egyetlen elvünkről sem. 
Sőt el kellett fogadnunk azért is, mert 
igy biztosíthattuk egyik legrégebben és 
állandóan hirdetett elvünknek megvaló­
sítását, amelytől feltétlenül remélhetjük, 
hogy az alkotmány sáncai közé felvett 
egész nagy magyar nemzet a maga 
osztatlan akaratának ellenállhatatlan 
erejével fogja egyéb elveinket is teljes 
diadalra emelni.

Elfogadtuk a fegyverszünetet. És 
feltételeit nem rejtettük holmi titkos 
alku homályába. Odaállottunk válasz­
tóink elé. Elmondottunk nekik nyíltan 
és világosan mindent. Nem hallgattuk 
ám el, hogy az átmeneti időben meg 
kell szavaznunk az adókat, az újonco­
kat, sőt a közösügyes költségeket is. 
Es a bölcs magyar nép megértette po­
litikánkat. Megértette és helyeselte. 
Megbízott bennünk és a fegyverszünetre 
lépett függetlenségi pártot óriási több­
séggel ruházta föl. Kinek van joga 
kételkedni azokban, akikben tűrhetet­
lenül megbízik a magyar nemzet egye­
teme ?

Függetlenségi ellenzékről beszél­
nek ? Helyes. Legyen ellenzék. Egész­
séges parlamenti ólet komoly és tisz- 
teszéges ellenzék nélkül józanul el nem 
képzelhető. De miért legyen a függet­
lenségi többségnék függetlenségi ellen­
zéke ? Ennek csak egyetlen egy elfo­
gadható komoly oka lehetne. Ha a 
függetlenségi többség méltatlanná vál­
nék függetlenségi választók bizal­
máig amely percben ez bekövetkez­
nék, nem a hírlapi szenzációkkal hiz­
lalt botrányok terrorizáló hatása alatt, 
hanem a politikai becsület parancsára 
és egy emberéleten át megőrzött elv- 
hűség tisztaságával, e sorok Írója is 
ott lesz annak a nem „csak azért is“ 
hanem csakugyan függetlenségi ellen­
zéknek a harcosai között, amint ott 
volt mindig minden ütközetben.

De a politikai megbízhatóságnak 
tisztességtelen eljátszása volna ám az 
is, ha a nemcsak számerejében, de 
mostani mérsékletében igazán nagy és 
hatalmas függetlenségi párt a kiráiy- 
lyal szemben vállalt s a nemzet által 
minden feltétele szerint ismert és hely­
benhagyott fegyverszünetet bármely 
pontban megszegné. A jóhiszemű türel­
metlenség és az izgága szertelenség 
a a egyaránt s nemzet ellenségeinek 
tenne szolgálatot. Megbontani a nemzeti 
többség szilárd egységét, hozzáférközni 
az ütött résen át a mi erőnk igazi és 
legfőbb lényegéhez, politikai józansá­
gunk palládiumához, oh, tudjuk azt 
már régen, mi édes vágya minden el­
lenségünknek a Luegerék bandájától
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kezdve a sok póruljárt darabontmara- 
dékig. Milyen kedves dolog és milyen 
kapóra j‘ön most ezeknek a sok „kor­
rupciós“ izgalom és Qoluchowski rabló­
kaland !

Csupa szerencse, hogy a fantázia 
és vérmes hiszékenység ereje mégis 
kevesebb manapság Magyarországon, 
mint az igazságos belátás: Az ugratások 
ideje, úgy látszik, mégis lejárt És a 
függetlenségi párt tagjai értenek ahhoz 
hogy kell a puskaport szárazon tartani.

. Várjunk csak jó uraim sorjára. Ha a 
harc ideje megint elérkezik, akár azért, 
mert a fegyverszünet véget ér, akár 
azért, mert annak feltételeit velünk 
szemben megszegi valaki, kár lenne 
ám azért a puskaporéit, amit most ne­
hány okvetetlenkedő szerint egymásra 
kellene elpufogtatnunk.

A jelzálogbank konverziója ügyé­
ben, mely a tőzsdén óriási felháborodást 
keltett, ma Buday Bírna mtgin’.erpellálta 
Kossuth Ferenc kereskedelmi minisztert.

Barabás mandátum nélkül Barabás 
Béla az országos függetlenségi párt alelnöke, 
akit egyszerre három helyen is megválasz­
tottak képviselőnek, most mandátum nélkül 
maradi. A nagyváradiról lemondott, ott már 
meg is választották helyette Szokoly Tamást, 
a budapesti VII. kerületitől elesett, az ara­
diról pedig tegnap lemondott, hogy Buda­
pesten uj választásnak vesse magát alá. 
Justh Gyula ma terjesztette a Ház elé Ba­
rabás lemondását, amit a Ház tudomásul 
is vett

Gazdasági háború.
Szerbiával vámháboruba keverte or­

szágunkat a külügyminiszter. Az osztrák 
b rodelmi gyűlésen Beck Vladimir miniszter 
visszavonta a Magyarországgal való gazda 
sági rendezkedésre Széli és Körbsr között 
a?on az emlékezetes Szilveszter-éjszakán 
történt megállapodásokat, melyek egyébként 
sem elégiteitók ki teljesen a magyar érde­

keket. Tehát a komédia kezdődik élőiről a 
kiegyezési politikának nagyobb dicsőségére. 
Viszont a ezerb vámháb.runak igazi oka a 
szerb lapok szerint az, hogy a külügymi­
niszter kényszeríteni akarta a szerb kor­
mányt, hogy ágyurendelésót az osztrák 
Skoda cégnél tegye meg, jóllehet a nevezett 
gyár ágyumintája nagyon alatta maradt a 
többi pályázóknak.

Az osztrák politika tehát a gazdasági 
téren akarja legyűrni az állami önállóságát 
védő Magyarországot. A közös vámterület 
tizenkét évre biztosítva lévén, az e<ként ke­
zébe kapott fegyverrel tör Magyarországra 
abban a reményben, hogy ő a magyar nyers­
termékek ellen eredményesen operálhat, míg 
mi az osztrák ipar ellen legfeljebb társadalmi 
utón küzdhetünk, a mit könnyen ellensúlyoz 
hatnak az osztrák gyárosok az árak némi 
leszállításával-

Az osztrák kormány a vasutakat is 
kezébe akarja venni s igy valósággal elzár 
nák a magyar termékeket a külföld elől úgy, 
hogy még a közös vámterülettel járó csekély 
előnyt is megvonnák Magyarországtól.

Hát csak tegyen meg mindent az osz­
trák politika. Sok magyar embernek kell 
még a szemét kinyitni s ha e műveletben 
az osztrák kormány is segítségünkre lesz, 
nem kifogásolhatjuk. Mert legalább látni 
fogja a világ, hogy a kiegyezést az osztrá­
kok a gazdasági kizsákmányolás eszközének, 
a politikai túlsúlyt az összbirodalom erkölcsi 
halált szenvedett ideája föltámaeztásának 
tekintették. Ezen túl kell esnünk s ha ideig- 
óráig válságossá teszik ekként gazdasági 
helyzetünket, egy bizonyos : hogy az anyagi 
téren megvívott küzdelem után Magyaror­
szág megerősödése fog bekövetkezni; mig a 
kiegyezés mellett rendszeresen pusztultunk, 
sorvadtunk, szegényedtünk volna, amint az 
a Kollonies-féle állítólagos hagyományban 
megírva vagyon.

Debrecen iskolái.
Az állami főreállekola.

Bár egy iskolai értesítő órről-évre 
majdnem ugyanazokat a fejezeteket tartal­
mazza mégis vannak benne olyan részletek, 
melyek nemcsak a tanuló ifjúságot, hanem 
a szülőket és a nagy közönséget is érdek

ük. A reáliskolának ez idei munkásságáról 
hadd (számoljunk be röviden a jelenlegi ér­
tesítő alapján. A legfontosabb pontban, a 
tananyagban a múlthoz képest nem történt 
változás, de annál nagyobb változás történt 
személyi tekintetben. Meghalt hosszú évi ta­
nári működés után Harmath Gergely a tér 
méezetrajz és földrajz professzora, kit a múlt 
nyáron Szovátán ragadott el a halál. Az ér­
tesítő elején kegyeletes megemlékezést szen­
tel neki egyik tanártársa. Helyét Ignácz 
Ernő foglalta el, kit azóta már véglegesített 
a minisztérium. A gyakorlati tanárképzés 
érdekében a múlt évtől kezdve több iskolá­
hoz gyakorló tanárjelölteket küldött ki a 
kormány, kik egy vezető tanár mellett sze­
reznek az iskolai életben és a szaktárgyaik 
kezelésében gyakorlatot.

A debreceni reáliskolánál ez évben két 
jelölt működött: Falábú Jenő és Salamon 
Ernő, mindkettő Jaszencsák Sándor tanár 
vezetése alatt. Közli az értesítő dr. Kardos 
Albertnek szép megnyitó beszédjét is, me­
lyet az iskolának március 15 iki ünnepén 
tartott.

Rendkívüli tárgyak gyanánt tanultak 
az arra vállalkozók: latin nyelvet összesen 
30-an a négy felső osztályban; francia tár­
salgást 41 en, éneket 80 an, zenét, egészség­
tant és gyorsírást a gyorsirókörben, mely ee 
évbrn alakult. Ezen kívül szép működést 
fejteitek ki a tanulók az önképzőkörben és 
a tornakörben is. A tavaly megkezdett né­
met nyelvű levelezés, melyet a két felső 
osztály jobbjai, dr. Horvay Róbert kezdemé­
nyezésére a segesvári a segesvári és med- 
gyesi ág. hitv. ev. gimnáziumok németajkú 
növendékeivel folytattak, ez évben tovább 
folyt és pedig szép sikerrel; levelezett 11 
debreceni diák és pedig ők németül Írtak, 
mig az erdélyiek magyarul; legtöbben kiiga­
zítva és észrevételekkel ellátva visszaküldték 
egymás levelét. A nyelvgyakorlásnak ez a 
módja, mely érdekességénél és közvetetlen- 
ségónél fogva jobban leköti a figyelmet, igen 
szép sikerekhez vezethet.

A tanító személyzet állott összesen 14 
rendes tanárból; volt még 7 vallástanitó, 
két gyakorló tanár, egy énektanitó és egy 
orvos. A tanárok társadalmi és irodalmi mű­
ködése szintén meg van említve. A rendes* * 
óráknak 8 tói déli egy óráig való beosztását

Osodás idők.
Irta: Balassa Imre.

Csodás időkről szól a mese. regél a 
dali Illatos tavaszról, virágos rügyfakadás 
ról, mikor agy r.öia hangjaira ment el egy 
nagy nemzet meghalni ...

. . . Meghatni és álmodni a föltáma­
dásról . . .

— Vérvirágok nyíltak a mezőkön. Pus­
kaporfüst sötét föllegétől megijedt a nap és 
nem mutatta fényes ábrázatát. Haldoklók 
nyögése, elköltöző lelkek végső sóhajtása 
töltötte be a levegőt 1 Vér, vér . . . min­
denütt csík vér . . .

— És mégis, ez volt a földön a leg­
szebb, legdiciőbb tavasz, a legillatosabb ró­
zsás kikelet .

. . . Csodás időkről szól a mese, regél
a dai . . .

*

Nagy a sürgés-forgás Debrecennek hi- 
ros-neves városában. Derék cívisek, horto­
bágyi csikósok, kaokiás menyecskék, pántli 
kas leányok .... Amerre lát a szem, tarka, 
színes sokaság . . .

— Verbuválnak Nem a császár, nem is 
a ".(irály szedi a katonát. Nem is fogják kö­
téllel. Még szép szóval sem. Megy mindenki 
maga jószántából, hogy kiömlő vérével ál­
dozzon egy örökké szent oltáron, a hazasze­
retet templomában 1

........Es mikor bibor alkonyaikor, szép,
iluVos nyári estén, lengő zászlók alatt kivo­
nul a városból a honvédsereg — nem mondja 
no n gondolja egyik sem, hogy a szivét a 
lelkét itthagvta volna valami kislány roko­
lyája mellett! Nemi A fiatal honvédek el­
viszik a szivüket a tüzes lelkűket a csatá­
rt evőre, a vészes forgatagba ....

— Az integető, búcsúzó sokaságban 
észrevétlenül huzódikjjmeg egy tisztes, fehér- 
hajú uriasszony. Egyik kezével magához 
öleli szőkefürtös fiát, a másikkal keszkenőt 
lobogtat egy ifjú honvéd, egy bátor, tüzes 
tekintetű ifjú, a távozó idősebbik fia után. 
Felhangzik a dal, a mámoritó dal : „Kossuth 
Lajos azt üzente . . .“ És a honvédsereg 
utolsó szakasza is elhagyja a várost. Már 
bealkonyodott, a nép hazaszéled ... a tá­
volból még vissza visszaszáll az ének : „ha 
még egyszer azt üzeni . . .*

Azután minden elosöndesadik, mindenki 
hazatér. Csak a gyászruháa matróna áll még 
mozdulatlanul és néz . . . néz a távolba, a 
párás estszürkületbe, mialatt elosukló han 
gon suttogja : Isten veled 1 Isten veled ! 
Soha többé . . . soha többé . . .

*

— Korán veszítette el a férjét, a derék 
Debreceni Istvánt. És akkor, a gyászévben 
egy cigányasszony megjósolta, hogy mind a 
két fiát egymásután fogja elveszíteni — a 
csatamezen, hős halállal I

— Azóta a gond megőszitette Debre­
ceni István nemes özvegyét. De a két fia, a 
két szeretett fia miteem tudott meg a ször­
nyű jóslásból.

Megszólalt a hivó harsona és nemes 
Debreceni Istvánná habozás nélkül adta oda 
a nagyobbik László fiát. Tudta, hitte, hogy 
nem látja többé szomorú élete legnagyobb 
örömét — megsiratta és — odaadta 1

— „S ment a gyermek, ment, előre P *
Egy idő óta szomorúak, kihaltak az 

utcák. Nem is csoda A csatatérről egyre 
szomorúbb hirek érkeznek. Egyre szomo­
rúbb hírek. És minden házban aggódva 
várják ezeket a híreket szomorú asszony-

szivek. Hiszen minden házból hiányzik va­
laki. Hiányzik a férfi.

És amint múlnak a napok, egyre több 
lesz a szomorú hir, egyre több a sötét öz­
vegyi fátyol, egyre sűrűbb a könnyek zá­
pora . . .

A Csapó-utcán, a debreceni-kúrián is 
szomorú az élet, mióla a Laci gyerek el­
ment . . . örökre 1 . . .

Hold világos, tiszta estében együtt ül­
nek az ablaknál a nagyasszony és a kieseb­
bik fiú. És az asszony valakire gondol, akit 
már sohasem lát többé és a szemébe könnyek 
gyűlnek.

A fiú is valakire gondol, aki mosolygó 
tábortüzek mellől lelkesíti baj társait az 
újabb csatára ...

— Csöndes, csillagfényes, őszi este van. 
Ismét egymás mellett ülnek az anya és gyer­
meke. A gondolataik messze messze járnak.

Egyszerre csak kocsi áll meg az utcán, 
nyilik a kapu . . . kopogó léptek . . . az 
anya és fia szorongó kebellel közeledik az 
ajtóhoz . . . egy szempillantás — egy sikoly 
és a nagyasszony aléltan borul halálra seb­
zett fiára . . .

*

Csöndes, októberi éjen két beteg felett 
virraszt egy fiatal gyerek. Az arcán valami 
tulvilági fény ragyog. Megtudta egy lázas 
éjszakán az anyja féltett titkát és valami 
osodás örömmel tekint a jövőbe, egy véráz­
tatta csetamező jeltelen sírjába, mely vór, 
hogy befogadja Őt . . ,

. . . Egyszerre o ak, mint valami távoli 
zsolozsma, fülűbe csendül egy dal:

„Kossuth Lajos azt üzente .. .
— Laci felriad lázálmából... megis­

meri a dalt 1 Felemelkedik a vánkosokról és 
kinyújtja reszkető kezét az ablak felé . • . .

E; «1 ■
W<



D ff H Ä SS O SB* 3

a miniszter is megengedte és az idei tapasz 
tálatok az újítás célszerűségét bizonyítják. 
Kisebb kirándulás több volt az évfolyamán, 
részint természetrajzi jellegű, részint pedig 
egyes ipari és gyári telepek meglátogatására. 
A szünidei vándorlásokkal kapcsolatban az ér­
tesítő közli a miniszter azon rendeletét, hogy az 
ily vándordiákokat kellően ki kell oktatni, hogy 
csakis pontos terv alapján és kellő anyagi 
eszközökkel ellátva induljanak útra, mert 
sok panasz volt a kolduló vándordiákok ellen, 
sőt többszőr a rendőrségnek és csejadőrség- 
nek kellett közbelépni s az illetőt haza­
juttatni.

Az intézet egyes szertárai szépen gya 
rapodtak vétel és ajándékozás utján. A tér 
mészetrajzi szertárba sokat gyűjtöttek magok 
a diákok, ellenben a könyvtárnál alig van 
kimutatva ajándékozás. Pedig épen a diák- 
sák utján lehetne az elkallódástól megmen­
teni sok értékes régiséget. A jótékonyság 
ez évben szépen, nyilvánult egyesek részéről. 
Az értesítő közli a Reichmann féle 1000 ko­
ronás segélyalapnak és a dr. Bruclrner-féle 
500 korona jutalomdijaiapitványnak az ala- 
pitóoklevelét. Ezeken felül nagyobb ado­
mányt tett özv. Lederer Miksáné, ki 200 
koronát adott az intézeti zászló alapjára ab­
ból az alkalomból, hogy fia jó sikerrel tette 
le az érettségi vizsgálatot. Dicséretes és kő 
vetendő példa, ha a tehetősebb szülék ily 
módon is elismerik az iskola munkáját.

Érettségi vizsgálatot tett ez évben 21 
növendék teljes sikerrel, ketten pedig szep­
temberben javítót tesznek. Feltűnő, hogy 
négy tanuló megy a jogi pályára, egy az 
orvosira, melyekre pedig nem a reáliskola 
készít elő. Ez is mutatja, hogy lehetetlen 
kívánság, hogy a szülő az iskola magválasz 
tásakor már pályát is válasszon fiának, tiz 
éves korában. Es épen ezért szükség van a 
reáliskolában a latinra, hogy ilyen pálya­
választási tévedést később jóvá’ehessen termi, 
a míg nem adják a teljes jogosítást a reál­
iskolának ifi.

A tanulók száma 226 volt; a múlt év 
hez képest 18 tanulóval kevesebb ; még most 
is érzi a reáliskola, a polgári iskola felálli 
táeának a hatását s csak a jövő e«y két év 
múlva fog a létszám megállapodni. Leg­
népesebb volt az I osztály 49, és a IV ősz 
tály 41 tanulóval; magántanuló mindössze 
kettő volt. Debreceni lakos volt 159-nek a

1906. Julius 11.______________

. . . Most vonul el az ablak alatt a vö­
rössapkások zászlóalja ...

— Most megállnak az ablak előtt. Pi­
henőt tartanak. Tépett lobogójuk alatt lelke­
sen éneklik.... „ha még egyszer azt üzeni, 
mindnyájunknak el kell menni !“

A beteg utolsó erőfeszítéssel hajlik 
előre. Szinte megittasultan hallgatja a dalt, 
mely a szél szárnyán száll feléje az ablakon 
át... . uto'jára . .. Áhítattal néz a tépett 
Máriás lobogóra, mely itt libeg-lobog az t fa­
laka előtt.. . utoljára 1........ megüvegesedő
tekintete utoljára tapad öreg honvédpueká- 
jára, mely a sarokból integet feléje ... meg­
ragadja öcsé kezét — és élettelenül hanyat­
lik vissza párnáira ....

— A fiú pedig szépen lefogja a szemét, 
elrendezi a takarót, azután becsukja az ab­
lakot, odamegy alvó édesanyjához, megeső 
kolja szépen; azután felveszi a bátyja fegy­
verét, megáll vele, mintha mondaná : Meg­
értettem bátyám 1 . . . Azután szép csende­
sen Isten hozzádot mond az ősi kúriának és 
megy a honvédek után, megy meghalni . . . 
Nem is vette óazrg, hogy az a szelíden szen­
dergő öregasszony már régen halott . . . 
követte a fiát . . .

A honvédsereg már messze jár. Az 
utolsó sorban ott gyalogol a kis Debreceni 
fiú . . .

Ott abban a csöndes házban szelíden 
szendereg a két halott. Mintha aludnának. 
A zsalugáteren át belopózó holdfény vógig- 
csókolja az arcukat . .

Es a távolból idehallatszik az ének, 
csöndesen, elhalőan, mindig csöndesebben :

„Ha még egyszer azt üzeni, w
Mindnyájunknak el kell menni . . .

szülőjea többi máshonnan jött ide. Az 
eredményt tekintve tiszta jeles osztályzatú 
tanuló van hat, jeles és jó 36. jó és e'ég 
séges 123, augusztus végén javító vizsgát 
tehet 84 ; ismétlésre bukott 8 tanuló ; év­
közben kimaradt 19. Az ifjúság magavise­
leté igen jf> volt; igazgatói megrovásra csak 
két esetben volt szükség. Tandijelengedésben 
a növendékek 20%-a részesült. Eddig csak 
15% volt, de a szegénység oly nagy a ta­
nulók szüleinél, hogy az igazgatónak külön 
felterjesztésére a minisztérium felemelte a 
felmentések arányát. Az ifjúsági segítő egye­
sület hivatása szintén a szegények gyámo- 
litáea ; 78 tanuló 531 drb. könyvet kapott 
használatra ; készpénzben 92 koronát osztott 
ki az egylet.

Az évvégén részint pénzbeli, részint 
könyvjutalmat kaptak a következő jó tanu­
lók : Szarvas Béla, Pirinaer Nándor, Kovács 
István, Laozkő Károly VIII., Mózes Sámuel, 
Adler .Tenő VII., Vági Sándor, Nádasdi Jó 
zsef, Goldstein József VI., Egerváry Jenő, 
Goldstein Dezső, Laczkő Béla V., Kardos 
Ferenc, Paksy László, Pogány Géza IV., 
Péntek Aladár, Sztanó Lajos ÍII., Szepesi 
József n. és Simon Károly, Dietl Tivadar I. 
osztályú tanulók. Az ifjúsági önképző-kör, a 
tornakör és a gyorsírókor szintén jutalmazta 
a maga nyerteseit.

HÍREK.

— A* alispán választás. A hajdú- 
vármegyei, függetlenségi és 48 as párthoz 
tartozó bizottsági tagok ma délután 3 óra 
kor népes értekezletet tartottak Debrecenben 
Weszprémr István hajduhadházi ügyvéd 
elnöklete alatt és kimondták, hogy a pályá­
zók közül az egyedül, igazán függetlenségi 
Kovács Gyula jelöltségét támogatják.

— Bizottsági ülések a városházán.
A szegényügyi bizottság mára hirdetett ülése 
a tagox rószvétlensége miatt elmaradt. A 
bizottság újabb ülését e hó 13-án délelőtt 
11 órakor tarja. Az iskolaszék a szintén 
részvétlenség miatt elmaradt ülését e hó 
13-án délután 4 órakor tartja.

— Az állandó választmány ülése.
Hajduvármegye állandó választmánya ma 
délelőtt 9 órakor tartott ülést Veszprémy 
Zoltán főispán elnöklete alatt. Jelen voltak : 
Kovács Gyula h. alispán, Pénzes Sándor 
árvaszéki elnök, Pákozdy Sándor főjegyző, 
Czeglédy Mihály h. ügyész, Dávidházy 
Sándor, Dalmy Barna és dr. Várady Szabó 
János aljegyzők, Latinovics Mihály főmérnök 
ifjabb Móricz Pál, Rásó Gyula, Veszprémy 
István, Simon Károly, Baltazár Dezső és 
Kálmán Lajos bizottsági tagok. A közgyű­
lés elé kerülő ügyeket tárgyalták. A hajdu- 
doregi főbíró választás ügyében a vizsgála­
tot rendelte e’ ez állandó választmány, a 
megye 1905. évi záró számadását tudomásul 
vették, a téglási íisztujitás ellen beadott pa­
naszt elutasították.

— Végre megjött » fölmenté».
A debreczeni felfüggesztett rendőrtiszt­
viselők ügye végre-valahára kedvező 
elintézést nyert. A belügyi kormány ma 
érkezett rendeletével ugyanis vala­
mennyit visszahelyezte állásába. A le­
irat szerint visszahelyeztettek állásaikba 
dr. K. Tóth Mihály mezőrendőrkapitány 
ifjú Orosz László rendőrfogalmazó, Szőts 
Lajos rendőrbiztos, Botos András titkos 
rendőr és Vadas Mózes rendőrőrspa­
rancsnok. A visszahelyezés holnap fog 
megtörténni. A felmentett rendőrtiszt- 
viselők a 6 hónap óta visszatartott fél- 
fizetésüket is megkapják. Az elpáholt 
Kovács Augusztin egykori megyefőnök 
ügye ezzel végleg befejezést nyert.

— Ki less Wo Is fka. utóda ? A nagy­
váradi lapok és a „Debreceni Újság“ már 
több hin közöltek arról, hogy ki lesz dr. Wo- 
lafka Nándor utóda. Emlegették Hook János 
képviselőt, Pálfy Béla gyomai plébánost, 
Jordán Károly szaniszlöi és Szemeti Géza 
peoaaződősi plébánosokat, csupán annak a 
nevét nem említették, akit » debreceni r. 
kath hitek ezrei óhajtanak, Kovács József 
mezőtelegdi plébánost, h. esperest. Kovács 
József hosszú éveken át volt Wolafka 
mellett első káplán, kitűnő szónok és jeles 
gyházi iró; a debreceni hívek szerették, 

becsülték, mig az eddig emlegetetteket jó 
formán fairből sem ösmerik. Úgy látszik, az 
illetők szeretnék elnyerni a debreceni plébá 
nosi állást, ami jövedelmezőség dolgában sem 
az utolsó, de a hívek akarata ellenére. A 
róm. kath. hívek azonban bíznak banne, hogy 
az 6 óhajtásukat figyelembe fogják venni az 
uj plébános kinevezésénél.

— Szabadságon. Hoffmann József 
központi vizsgálóbíró a mei napon kezdi 
meg 6 hétre terjedő szabadságidejét. Távol­
létében SzoboszlŐi Sándor helyettes vizsgáló­
bíró fogja helyettesíteni.

— Elkészült a sámsoni vasút. A
hajdú-sámsoni debreceni vasutat, ha valami 
akadály közbe nem jön, julius 20 án adják 
át a forgalomnak.

— A tulipán szövetség hangverse­
nyének második napja tegnapfolyt le csak­
nem ugyanazzal a műsorral, épen oly meg­
botránkoztató csekély érdeklődés mellett. 
A műsort Soly mossy nyitótía meg nagy­
szerű arcjátéku e komikus hatású mono 
lógjávaí, aki a műsor folyamán szintúgy 
mint tegnap, még nagyszerű kupiéival is 
gyönyörködtette a közönséget. Filó V. és 
Cserváry Irén gyönyörűen énekelte a túli 
pándalt, amely igen nagy hatást keltett. 
Cserváry a műsor folyamán még többszőr is 
elég bőkezűen osztogatta gyönyörű hangja, 
nagy énekművészeié drága kincseit. Sajó 
Izsó, ez a hatalmas, csengő édes hangú ének 
művész valóságos ünneplés tárgya volt az 
este. Lányi cimbalom kísérete mellett Dóczy 
nótákat énekelt, de a legnagyobb volt a 
hatás, amely ekkor és utána elementáris erő 
vei tört ki, a Lampérth Géza—Lányi gyö­
nyörű szép darabjának, a „honvéd kesergő“ 
elénekiésénél, amelynél gyönyörű szép erő­
teljes hangjának színező erejével a szó szo­
ros értelmében brillírozott. Igazán kár őt 
hallani — az orfeum deszkáin 1 A mai mű­
sor koszorúja, a siker koronája volt Thurzó 
Ilona nehány énekszáma.

— Munkassüntető kovács segédek.
A kovács segédek bérmozgalma még nem 
nyert elintézést. A békéltetési tárgyalás hol­
nap délután 3 órakor lesz az ipartestületben.
A munkasaiintető segédek sztrájk tanyája a 
Hadházi utón levő „három háló“-hoz címzett 
bormórésben van. Mindössze 41 segéd sztráj­
kol. A segédek követeléseinek nagyrószét 
hajlandók a mesterek teljesíteni, de még sok 
az elvi ellentét. A mesterek is sok megsziv • 
lelni való dolgot hoznak fel. A sztrájk anyagi 
része ellen azonban nincs áthidalhatatlan 
különbség a mesterek és a segédek közt, 
miért van remény a békés megegyezésre.

— Ragadós száj és körömfájás. A
debreceni gazdák figyelmét felhívja a ható 
ság, hogy Hosszú pályiban a ragadós száj 
és körömfájás fellépett és a község határa 
zár alatt van, A hosszupályi határban tehát 
állatok felhajtása veszélylyel jár.

— Feljelentés a telefonos kisassse 
nyok ellen. Sok panasz hangzott el már a 
telefonösszeköttetések hanyagságai miatt. 
Pávar Gyula rondőrbiztós ma hivatalosan 
is bejelentette, hogy órákig várta az össze 
köttetési, de nem kapott még választ sem a 
telefonközpontról. A főkapitány a feljelentés 
alapján a vizsgálat elrendelését kérte.
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_ Hangverseny a színházban. Sza
káoa Andor, a debreceni színház rendezője 
beadványt intézett a városi tanácshoz, amely­
ben két estére, julius 14-re és 15-re a szín­
ház átengedését kéri. Ezen a két estén Sza­
kács Andor jeles müvésztársasággal hang­
versenyt akar rendezni a debreceni szín­
házban. \ tiszta jövedelem felét felajánlja 
Szakács a mentő egyesületnek, felét pedig a 
siketnémák intézetének. Az első előadást 
szombat este leszállított helyárakkal, a má 
sodikat pedig vasárnap délután félhelyárak- 
kal rendezné Szakács Andor. A hangver­
seny programmját Szakács be is terjesztette 
a városi tanácshoz, a városi tanács szerdán 
dönt a kérelem felett, amelynek teljesítése 
elé nem gördül semmi akadály.

— „Kossuth“ a tengeren. Middles­
brough-ben (Anglia) a Magyar Keleti Ten­
gerhajózási részvénytársaságnak most épült 
„Kossuth“ nevű hajóját nagy sikerrel bo­
csátották vizre a R Graggs and Sons Li­
mited hajógyárából. Kossuth Ferenc keres­
kedelemügyi miniszter hozzájárulásával nyerte 
a hajó e nagy történelmi nevet. Az acélból 
épült 6000 tonna hordképessógü gőzös 
egyike a magyar kereskedelmi tengerészet 
legnagyobb hajóinak s mind berendezése, 
mind építési módja tekintetében eisöraneu 
helyet foglal el az óceánokon járó gőzhajók 
sorában. A tengeri „Kossuth“ tisztikarát és 
legénységét a társaság nagyrészt magya­
rokból állítja össze.

— Kirándulás a Bocskay kertbe.
A Szent-László dalárda vasárnap délután 
kirándulást rendez a Bccskay kertbe, Á ki­
rándulásban részt vesz a róm. kath hívek 
önkormányzatának létesítésére alakult ezres 
bizottság is. A kiránduló társaság a délután 
2 óra és a 4 óra 25 perckor induló vonattal 
utazik ki a Bocskay kertbe, ahol a Szent 
László dalárda hangversenyt rendez. Este 
társas vacsora lesz. A vacsorára a személy- 
jegy 1 korona, családjegy 3 személyre 2 
korona, azon felül pedig minden résztvevő 
után 60 fillér.

— Hivatalos órák a kórházban. A
város kórházi bizotlsága eihatá ozta, hogy 
p-óbakép e hó 15-től a jövő hó 15 ig a kór­
házban 8 tói 2 ig legyen a hivatalos órája a 
gondnoknak, ellenőrnek, az írnoknak és a 
napdijasnak; tartoznak azonbao hetenkinl 
felváltva ügyeletes szolgálatot teljesíteni.

— Tulipán könyvtár Ezen a elmen 
napi sajtónk fényes tehetségű, tevékeny és 
népszerű munkása Kun Józtef Jenő (a „Tú­
li pánkert-Emlékalbum“, az „Ungarische 
Rundschau“ és „Budapesler Montags Post“ 
szerkesztője) szakavatott szerkesztóséoen ltg 
jelesebb íróink és költőink közreműködésé­
vel havonkint egy-kót füzet fog megjelenni 
a „Tulipán-könyvtár“ cimü uj gyűjteményes 
vállalatban. Az első szám Bérezik Árpád 
„Tulipános Leányok“ cimü rendkívül bájos 
és derűs hangú érrfekfeszitő egyfelvonásoa 
vigjátéka Bérezik Árpádot felesleges ismer 
térni. Az irodalom emlőin nevelt közön só 
gűnk eléggí ismeri őt. A „Tulipános Leányok“ 
is az ő törzsgyökeres magyar érzőiének szü­
leménye. A vígjáték főképpen műkedvelők 
és elsősorban iskolák növendékei számára al­
kalmas. A „Tulipánkert Szövetséggel“ kö­
tött megállapodás értelmében a kiadó a jö­
vedelem 50 százalékát a tulipán alapra adja, 
Tekintve azt, nogy ezen aktuális és mulat­
tató darab előadási joga a kiadónál mes-en- 
delt hat példánynyal díjtalanul jár, eddig is 
nár több tulipán ünnepélyen, jótókonycélu 

hangversenyen, nyári mulatságon stb. elő­
adták valamin; 27 helyen legközelebb szírire 
hozzák. Említésre méltó még, hogy a Tuli­
pánkert Szövetség központi irodájának igsz- 
g dósága e vígjátékot az őszre országszerte 
tervezett tulipán ünnepségek programmjába 
is felvette. Magát a füzetet az olvasó közön 
ség és tulipán-fiókegyletek úgy kapkodják, 
aogy legközelebb már a második kiadást 
ke 1 sajtó alá rendezni A tulipán fiókegy- 
le ek megrendelései közt első helyen áll a 
budapesti IX—X kér. fiók, mely egymaga 
100 példányt rendelt meg. Egy füzet ára 
eey korona (díszkőiéiben két korom) mely­
nek fele a Tulipán-Szövetségé. Kapható : 
K'ökr.er Edénél Budapest, Vili. kerület Jó 
zsef-körút 22—24.

_4____________________ ___ ___________
— A Fővárosi Orfeum Társulat a

(Debrecen szállodában) Dacára annak hogy 
a „Tolmács“ cimü bohózat annyira tetszett 
a közönségnek, tegnap mégis megint egy 
újabb bohózatot a Regrutákat adta elő. A 
közönség jól mulatott. Dacára ennek az igaz­
gató kijelenti, hogy úgy akarja meghálálni 
a debreceni közönség pártfogását, hogy min­
den harmadik napon uj bohózatot és uj 
műsort álit, s a legjobb artistákat vendég- 
szereplésre szerződteti. Elhatározta továbbá, 
hogy minden héten két jótókonycélu elő­
adást fog tartani, más és más helybeli em­
berbarát! intézet számára. Az igazgató ezen 
humánus eljárása megérdemli a közönség 
jóindulatát és pártfogását.

— Kossuth-szobor Sátoraljaújhe­
lyen. Zemplén megye hazafias közönsége 
szobrot állít Kossuth Lajosnak Sátoralja­
újhelyen. A szobor elkészítésére hirdetett 
nyilvános pályázaton Gárdos Aladár és 
Barca Lajos szobrászművészek és Gondos 
Imre müépitő nyerték el az első dijat, s 
így őket bízták meg a szobor harmadnagy- 
eágu mintáját, amelyet a szobor bizottság 
Sennyey Géza báró elnöklésével minden 
tekintetben sikerült alkotásnak talált s meg 
bízta a művészeket a végleges nagyságú 
szobor elkészítésével. Az emlőket a jövő 
esztendőben leplezik le.

— Kisgazdák állami szubvencio­
nálása. Egy fővárosi lap nyomán mi is 
megírtuk, hogy a földmivelósügyi kormány 
másította a törvényhatóságokat, hogy Írják 
össze a legszegényebb földmiveseket, mert 
kormánvsegitségat akar közöttük kiosztani. 
Meat azonban arról értesülünk, hogy ilyen, 
de még legtávolabbról hasonló intézkedése­
ket sem telt a földmiveiési kormány, amint 
& dolognak alaposan utána jártunk és meg­
győződtünk. A földmivelósügyi kormány, 
mint a Bud. Lev. ezt konstatálja, már ré­
gen támogatja a szegény földmiveseket 
vetőmaggal, baromfival, csemetével, a köz 
ségeket tenyészállatokkal, ingyen vagy ked­
vezményes áron. E tekintetben a mostani 
költt,égvetés pénzügyi bizottsági tárgyalásá­
nál is megkérte a szokásos felhatalmazáso­
kat. Talán ez volna az alapja az említett 
híresztelésnek Annyi bizonyos, hogy a föld­
művelésügyi miniszter ezt a régi eljárását 
soha sem számította szociálpolitikai munkái 
közé.

—- Szerelmi bánat miatt. Re­
ménytelenül szeretett Emődi Mária 17 
éves, ujfejértói tzületésü szobaleány, 
aki dr. Kerekes Gézánál szolgált. Ma 
hajnalra virradóra a szerencsétlen te­
remtés marólúgot ivott. Meg akart 
halni, mert az, akit ő szeretett, nem 
viszonozta érzelmeit. Súlyos, belsősérü­
lésekkel szállították a közkórházba a 
halni vágyó leányzót.

— Kossuth asztaltársaság estélye.
A debreceni „Kossuth asztaltársaság folyó 
hó 12-én a szegény gyermekek felruházására 
a Debrecen sörcsarcok fedett kerthelyiségé­
ben nagy kabaréit estélyt rendez, több hely­
beli művész ős a Fővárosi orfeum társulat 
közreműködésével. Az estélyen tombolajáták 
is lesz. A körönés belépőjegyek előre vált­
hatók Schwere Dániai titkár dohánytőzsdé­
jében. Piac utca 29.

— Rósz életnek rósz a vége. Ma éj­
jel Német Mátyás Petöfi-téri vendégfogadó­
jának 7. ez. szobájából rémes segélykiáltozás 
hallatszott. Cipó Miklós 80. számú rendőr 
meghallotta a segélykiáltásokat és nyomban 
behatolt a vendéglőbe. A 7. számú szobában 
Kiss Katalint találta Arany Sándor iparos­
sal, akivel a nevezett leány már 11 hónap 
óta vadházasságban él. A nő erősen vérzett, 
úgy, hogy a közkórházba kellett szállítani. 
A véres zsebkést, amely)yel állítólag a vad- 
férj megszűrte a leányt civakodás közben, 
elkobozták. A rendőrség sz eljárást megindi • 
tolta. A megszűrt leányt ma délután hallgat­
ták ki a közkórházban.

— A belügyminiszter és a vidéki: 
rendőrségek. A belügyminiszter a legkö­
zelebbi hetekben föl fogja hívni a vidéki 
városokat, hogy rendőrségeik számára ké­
szítsenek uj szabályzatot, mert a most ér­
vényben levő nem modern és nem felel meg 
a követelményeknek. Ahol ez a felszólítás, 
nem használ, ott a belügyminiszter szigorú, 
intézkedéseket foganatosít.

— Egy volt miniszterelnök meg- 
kegyelmezési ügye. Belgrádi tudósítónk 
jelenti, hogy Gyorgyevics Vladán volt mi­
niszterelnök megkegyelmezését a mai mi­
nisztertanács a legutolsó percben nem hagyta' 
jóvá, dacára annak, hogy úgy Pasics mi­
niszterelnök, mint az igazságögyminiszter 
mellette foglaltak állást. A rendőrminiszter 
azonban hozzájárulását attól tette függővé, 
hogy Gyorgyevics hátralevő büntetése elen 
gédését maga kérje, tóért különben az osz­
trák-barát exminisztér megkegyelmezését a 
jelen pillanatban Ausztriával szemben való 
megalázkodásnak tekinthetnék, Gyorgyevics 
azonban a kegyelmi kérvény benyújtását 
visszautasította.

— A gyilkos mostoha. Szolnokról 
jelentik, hogy a szolnoki gazdák feleségei 
irigy szemmel nézték S. P&pp Lászlónál szü­
letett Ondók Máriát, a ki, miután első férje 
Németh Máté 1904-ben meghalt, másodszor 
is férjhez ment Papp László jómódú gazdá­
hoz. Dacára a jómódnak, nem volt a ház­
ban békesség, viszály fészkelte be magát a 
családi tűzhelybe a gyermek miatt, a mos­
toha irigy szemmel nézett férjének első há­
zasságából származott Sándor fiacskájára. 
Történt azután, ho„y a kis Sándor gyerek 
junius 20 án nyomtalanul el tűnt; holttestét 
a lakóház udvarán levő kutban találták meg. 
Az asszony mit sem akart az esetről tudni, 
s azt tételezték fel, hogy a gyermek saját 
vigyázatlansága folytán esett a kútba; vét­
kes gondatlanság címén folyt a nyomozás. 
Julius 5-én azonban az ügyben váratlan for­
dulat állott be. Egy asszony jelentkezett a 
királyi ügyészség előtt és bejelentette, hogy 
6 másodmagával biztos tudomással bír arról, 
hogy S. Papp Lászlóné mostoha gyermekét, 
a kis Sándorkát mega dobta a bele a kútba; 
a gyermek sírását hallva, figyelmesek lelteit 
s látták a borzasztó bűntény elkövetését. 
Millassevits Sándor dr. kir. főügyészi helyet­
tes a vád alapján azonnal megindította a 
nyomozást, figyelmeztetve a helybeli csend­
őrséget az alapos gy.muokokra. A nyomo­
zással megbízott csendőrök az asszonyt 
azonnal letartóztat ák, s az asszony beis­
merte, hogy négy éves mostoha fiát. a kia 
S. Papp Sándort 6 dobta a kútba. A bűntett 
elkövetésében az elkeseredés és bosszú ve­
zérelték, mert második férjével a mostoha 
gyermek miatt mindig viszálykodása volt; 
de büccselekményének bosszú is volt » ru­
gója, mivel a meggyilkolt Sáudorka előző 
napon az 6 10 hónapos Dezső fiacskáját, az 
0 édes gyermekét kocsijából kiborította s 
ezért iszonyúan megharagudott. A gyilkos 
mostohát a királyi törvényszék börtönébe 
vitték.

— Meghiúsult betörési kísérlet. A
múlt éjjel 11 óra tájban a Gebauer féle 
gyártelep éjjeli őre az udvar egyik sarkából 
gyanús zajt hallott. Figyelni kezdett s mi­
kor a zaj ismétlődött, arra irányította lépé 
seit. Mikor már lépés választotta el a hely­
től, hirtelen egy sötét alak ugrott elő s néma 
jelekkel tudtára adta, hogy viselje csendesen 
magát. Áz éjjeli őr azonban az integetésre 
ügyet sem vetve, igazolásra szólította fel s 
mivel az illető nem válaszolt, lármát ütött. 
Az éjjeli látogató erre futásnak eredt s a 
kerítésen át a szomszéd telekre menekült. 
Az éjjeli őr kiáltására pillanat alatt talpon 
volt az egész gyártelep lakój«. Kerítéseken 
ős utcákon keresztül, végig a Homokkerten 
üldözték i rablókat, akik az éjjeli őr állí­
tása szerint ketten voltak. Ennek dsoára a 
rablók egérutat nyertek s a kertek közt 
nyomtalanul eltűntek. A betörési kísérletnek 
egyetlen nyoma az a kitört kerítés, melyet 
a rablók, számítva a meglepetésre, előre ké­
szítettek el. A vakmerő rablási kisérle ről 
értesítették a Csendőrséget.
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. — •lT«rt hö* Görnyedt hátú, ősz 
ember botorkált ma délelőtt a rendőrségre 
N*gy vő*1 « panasza. Keserűen fojtogatta 
torkát a harag, a fölsaakadó szenvedély iz­
galmában erősen reszkettek csontos karjai 
Katonáé magatartá.ban igyekezett megállni 
a biztos előtt, da csak nem sikerült, hajlott 
már erősen a dereka, alig tartja már a ke­
vés erő Megmondja a nevét, hogy Vinai 
Ferencnek hívják, honvéd volt a szabadság­
it íróban. 8

— m6r m68 sem hagyhatom
így — fakadt ki az öreg. - Tizenhat csa­
tában vettem részt, fejem fölött sivitottak a 
golyók^ de nem talált el egy sem. Az orosz 
kutyák pikái dühösen sivitottak el mellet­
tem, de elkerült vslemenni, nem ejtettek 
rajtam akkora sebet sem, mint egy gom­
bostű karcolása. Es moit, látják, véres a 
fejem, meg a fülem is. Nem hagyhatom ezt 
a gyalázat ot így. Tegyen igazságot a törvény.

Es elmondta az öreg, hogy bizony a 
felesége verte el. Látleletet kórt hivatalosan 
mert panaszra megy. Várnia kellett mig ez 
orvos megérkezett. Lassan kibororkált a szó 
bából, kint a folyosón leült a hosszú p«dra 
és a kezeibe támasztotta a fejét. A hosszú 
hnrook zsjoi képei vonultak el szemei előtt. 
Valamennyiből győztesen kérőit ki és most 
elveri egy asszony, egy gyönge, öreg asz- 
sz'.ny, még hozzá az, aki a saját felesége 
Csak úgy magában dünnyögte :

— Nem hagyhatom, nemi
Nem értette, hogy eshetett ez, pedig 

Dagyon egyszerű, világos dolog: gyenge 
öreg ember már 6, hiszen ha erősebb lett 
volna, bizonyos, hogy ő veri el az asszonyt. 
Csak az a kérdés, vájjon elszaladt volna e 
az öreg néni is panaszra a rendőrséghez ? 
Erre nem gondol; az ősz honvéd, ciak a 
régi c-atákra.

— Köszönet nyilvánítás. Helybeli 
úriemberek között felmerült vitás ügyből ki 
folyólag megállapított és közös megegyezés­
sel jótékonycélra szánt 80 koronát a siket 
némák helybeli iskolája javára kezeimhez 
vevón, az ismeretlenül maradni kívánó fe­
leknek ez utón nyilvánítom hálás köszöne­
téinél. Oláh Károly tanácsnok.

x Gyönyörű művészi olajfestménye­
ket sikerült nagy mennyiségben igen jutá­
nyos árban megszereznünk. A több ezernyi 
művészi festett kép állandó képkiállitásunk • 
ban ingyen megtekinthető. 86 ctm. magas 
és 48 otm szélességben darabonként potom 
5 frttért, mahagóni vagy arany keretben 
mig a készlet tart, beszerezhető Bilkei és 
Ridovánovics, Piac u. 59. sz. 353—x—11

DBBBBÖZEK

I A gyönyörű szép aj nőikézi tás­
kák máá megérkeztek Mentse áru­
házába Kossuth utca 4 szám. 381—2—2.

x Modern szálloda Debrecenben.
Örökös volt a panasz, hogy a debreceni 
szállodák képtelenek voltak a nap-nap mel 
lolt növekedő idegen forgalomnak megfe- 
le ni. E bajon vóit segíteni Márkus Jenő az 
eiönyösen ismert Dróher sörcsarnok és Köz­
ponti szálló tulajdonosa. A Piaoz ulca 47, 
számú ház emeletét hozzácsatolta a már 
meglévő szállodához. A szomszédos házat a 
modern kor igényeinek megfelelően szobákká 
aUkitotta át s minden elképzelhető kénye­
lemmel, pazar fénynye! rendezte be. A köz­
ponti szálló jelenleg 36 szobából áll.

363-20-14.
z Papa, Mama, Baba, Mentze Kos­

suth- utca 4. szám. 361—8.

Kellemetlen vendég Kristófiknál.
Minap dóltájt egy elegáns, magaster- 

inetú szőke ur érkezett gummikeiekes foga 
!0ü a leányfalusi vendéglőbe s ott a maga 

a nakkerese számára fenyes ebédet rendelt.
ebéd előtt többeknek bemutatkozott, 

űvanas hajlongások kőzöttmondo ta :
~ Apáthy Béla, állam rasuti főmérnökvagyok. ’

• K később leült a zongorához s eljátszott 
.. *Qy hlaizikus darabot. A zongorázás 

„ ?? kijelentette a vendéglősnek, hogy a 
■' kket s a fnkfcert Kristófik József volt bel

ügyér és honáruló fogja fizetni, akivel neki 
nagy számadása van.

Ezúttal tudatta a vendéglőben tartóz­
kodó nyaralókkal, hogy a mai nap során 
r £MÄk f°«Dak történni. Még ebéd 
előtt átment Knstófik nyaralójába, hova 
azonban akkor nem tudott bejutni.

E™d utá“ ismételte a látogatást. Kris- 
TTf "kkor már hallotta, hogy valaki keresi. 
Utasítást adott a vadászának, hogy eresz- 
S i öl látogatót. Az állítólagos vasúti 
főmérnök végigment a villa kertjében s a 
közben a szőlőmunkások előtt azt hacgoz 
tatta, hogy somogyi bicska van a zsebében.

Majd azzal fogok diskurálni, ha a 
szép szó nem használ !

Kristófik az embitusról hallotta ezt a 
fenyegetést : rárivalt a barátságtalan láto­
gatóra ;

— Mi baja van velem ?
— Mindjárt előadom, kegyelmes uram 1 
Azzal leült a verandára vezető lép­

csőre s kényelmesen ösazefonta karjait.
^ • .rrLHa. yeletn beszélni akar, mondotta 
Kristófik, akkor keljen fel

— Amint tetszik . . . Tehát nekem 
négyszáz koronára van szükségem.

— Nem adok semmit. Az olyan em 
bér, aki fiakkeren jön ki, az ne pumpoljon 1 

• Helyes, tehát ajánlom magamat. 
Mielőtt a kerti kapuhoz ért volna, visz- 

szafordult és gúnyosan kérdezte :
— De egy rózsát csak szabad szaki 

tanom ?
Nem várt feleletet, hanem leszakított 

egy rózsát és gomblyukába tűzte. így lépett 
az utcára, hol az eset hírére már többen 
gyülekeztek össze. Ezeknek az idegen ba 
szádét tartott. A beszéd főleg ebből állott 
hogy szidta Kristófikot.

— Már régóta fáj rá a fogam, de mu 
éjjel végzek vele.

— Lekonoolom őt és egész házanépót 1
így haladt az országúton Tahi felé. 

Viselete egyre feltűnőbb kezdett lenni s dühe 
egyre féktelenebb. A paraeztasszonjok és 
gyerekek fóJrebuzídtak mellőle.

A nyaralóteiep alatt hirtelen végiglerült 
a fűben s vetkőződni kezdett. Le is vetkő 
zőtt végleg az arra járók nem kis botrán- 
koztatására.

E közben Kristófik átüzent Póosme 
gyérré a jegyzőhöz, tudatva vele, hogy őt 
valaki halálos fenyegetéssel megzsarolni 
akarja. A jegyző megjelent a kis bírónál, ki 
késő estig ott meredt a kapuban.

E közben már eg/ez sötét volt, mikor 
két csendőr Leányfaluba hozta viasza a sze­
rencsétlent, ki fütyüréezve haladt a szuro­
nyok között. Közbe lement az árokba, hogy 
mezei virágokból, m»jd később buzakalászból 
bokrétát kössön a kalapja mellé, melyet min­
dig udvariasan megemelt, valahányszor höl­
gyek előtt elhaladt.

A Kristófik villa előtt azonban ismét 
elfogta a nyugtalanság. Egy ideig nem akart 
tovább menni, s arra kérte a csendőröket, 
hogy csak egy pillanatra eresszék be csuk, 
súgni akar valamit a fülébe . • .

Persze a szegény őrültnek ezt a kíván­
ságát nem teljesítették. Az abszolutizmus 
sötét alakjának áldozatát, a megzavarodott 
elméjű embert még ma beszállítják valame 
lyik elmegyógyintézetbe.

tavirítok.
Országgyűlés.

Budapest, julius 10. Justh Gyula el­
nök pontban 10 órakor nyitotta meg az ülést. 
A kormány részéről jelen voltak Wekerle 
miniszterelnök, Kossuth Ferenc, Josipovita 
és Zichy miniszterek. A múlt ülés jegyző­
könyvének felolvasása és hitelesítése után 
elnök jelentette, hogy Barabás Béla aradi 
mandátumáról lemondott. Ezután folytatták a 
felirati vitát. Első szónok a nemzetiségi Jeoh- 
licska volt, ki a nemzetiségiek elnyomatása miatt 
panaszkodott, különösen a letűnt szabadelvű 
kormányokat támadta, amiért a három tót 
gimnáziumot elvették tőlük- Jogaik teljes

visszaállítását követeli s nem fogadja el a 
feliratot. Vlád Aurél (oláh) nemzetiségi beszé­
dében különösön Bánffy t támadja,'kinek politi­
káját a magyarokra nézve veszélyesnek mondja. 
Erős és kemény beszédben válaszol a nem­
zetiségieknek Bánffy. Csodálkozik, hogy 
ogycdül őt támadják a nemzetiségi szónokok, 
holott a kormánynyai és többséggel foglal­
kozhatnak. Kifogásolja, hogy az elnök meg­
engedte, hogy egy horválh bizottsági tag 
honrát nyelven esküt, továbbá azt, hegy a 
delegációban német nyelven beszéltek. — 
Bár ezek csekély dolgok, de elég nagyok 
ahoz, hogy a nemzetiségiek vérszemet kap­
janak tőle. Nagy tetszés közben boncolgatta 
a nemzetiségiek politikáját és magyarázta 
titkos célzataikat, mert a nemzetiségiek 
csak széthúzást akarnak előidézni és oly 
állapotok teremtésén dolgoznak, amilyenek 
Ausztriában kaptak lábra. Ezért tartja 6 
szükségesnek a legkeményebb eszközöket a 
nemzetiségiekkel szemben, mert ők egéss 
nyíltan a nemzeti eszme ellenségeinek mu­
tatják magukat. A feliratot dacára annak 
hogy nem elégíti ki, elfogadja. Justh Gyula 
elnök Bánffy szavaira felelve, kijelenti, hogy 
neki jogában volt a Házszabályok értelmében, 
az illető bizottsági tagnak a horvát nyelven 
való eskütételt megengedni. 10 perc szünet 
után Maniu Gyula (nemzetiségi) emelkedett 
szólásra és erkölcstelennek nyilvánította Bánfy 
elnyomó politikáját. Wekerle miniszterelnök 
reflektál a nemzetiségiek panaszaira és kijelen­
tette, hogy Bánffy máskép járt el velökezemben.
A nemzetiségiek mostani vakmerő fellépése 
és követelődzése a Fejérváry kormány bűne. 
Veress József felszólalására azt válaszolta, 
hogy 6 is hive a két éves szolgálati időnek 
óa a gazdasági reformoknak.

Uj Kossuth-szobor.
Osokonya julius 10. A község kópvi- 

selőtettüiete elhatározta, hogy Kossuth La­
josnak szobrot álbt. A leleplezési ünnepélyre 
meghívták Kossuth Ferano kereskedelemügyi 
minisztert is.

Dreyfus ügye.
Pária, julius 10 A Dreyfus ügyből 

kifolyólag egy hírlapi polémia következtében 
ma délután pisztoly párbaj volt Gönse tá­
bornok és Piquard ezredes között. Gonse 
nem talált, Piquard ezredes pedig nem lőtt.
Gyilkos asszonyosábitó hadnagy.

Marosvásárhely, julius 10. Á honvód- 
kerülei parancsnokság utasítására ma hall­
gatta ki az ezredese Fülep Lajos honvéd- 
hadnagyot, Oreskovics J nö rend Ualkapi- 
tány gyilkosát. A kihallg .tás négyszem közt 
történt, becsületszó melle V A hadnagy to 
vábbra is fogva marad. Oreenovicsa halálán 
van.

£.* 1906. évi
költségvetés.

Budapest, julius 9.
Hétfőn délután tárgyalta a Ház pénz­

ügyi bizottsága az 1906. évi költségvetést, 
amelyhez többször hozzászólt Debrecen vá 
ros III. kerületének képviselője, Szabó Kál­
mán. Az adózó polgárságot erősen érdeklő 
ülésről az alábbi tudósítást közöljük:

Szabó Kálmán a közvetett adóknál 
szcoiálpolitikai szempontból szólal te). A 
husfogyasztási adók, az ásványolaj »dók 
nyomják a legszegényebb népet. Ezt igaz 
eágtalannak tartja. Nagy a biritaladó is A 
fogyasztási adók igazságosabb e osztását 
kéri.

Wekerle Sándor kijelenti, hogy is 
meri a fogyasztási adó körül a bit jókat, de 
a szükségletek annyira emelkedtek, hogy 
gyökeres orvoslást hamarosan nem remél-
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Széli Kálmán: A magyar pénzügyeket 

nat?v probléma terheli a jövőben. Az utóbbi 
években a zárszámadások csak százezreket 
tüntetnek fel feleslegül. így gazdálkodni nvm 
lehet. Azt hiszi, hogy be kell hozni a szesz 
és petróleummonopóliumot,

Wekerle miniszter osztja Széli néze­
tét. ő régi hive a szesz monopóliumnak, de 
egvelóre azt hiszi, hogy a monopólium alig 
valósit ható meg. Ugyanígy van az ásvány­
olajjal is.

Nagy Ferenc sürgeti a cukoradó le­
szállításé t.

Az aj nemesek
Szabó Kálmán kérdi, hogy ma, a de­

mokrácia idejében mire valók az örökös ne­
mesítések. Ezek megszüntetését kéri.

Wekerle Sándor dr. elvileg nem ba­
rátja a nemt si ősnek. Azon lesz, hogy ér- 
demetlenül senki se jusson se nemesítéshez, 
sem semmiféle kitüntetéshez.

Bizony Ákos szerint ki kell mondani, 
hogy minden cim, rang s nemesség eltöröl­
tessék,

Az osztály sorsjáték.
Hoitay Pál : Tudvalevő, hogy az osz­

tálysorsjáték újabban nagy mértékben fel­
emelte sorsjegyeinek a számát. Maga az 
egész intézmény voltaképpen erkölcstelen 
alapon áll, amennyiben a játékszenvedélyre 
apellál. Annál nagyobb a baj, ha egy ily 
intézménynek joga van sorsjegyeinek szá­
mát megnövelni. Azért felvilágosítást kérek 
aziránt, hogy van e a kormánynak joga ebbe 
beleszólni, és akar-e ezzel » joggal élni. 
Felvilágosítást kérek az iránt is, hogy a 
jelzálog-hitelbanknak ez a kormány adta-e 
meg az engedélyt srra, hogy kamatozó köt­
vényeit nyeremény- kötvényekre konv er­
tálja ?

Ily irányban szólalt fel Sághy Gyula 
és Kátkay László is.

Wekerle Sándor miniszter : Ellensége 
minden nyereménykötvénynek. Esetleges uj 
orosz kölcsönnel szemben állátt fog foglalni.

Erre a javaslatot általánosságban és 
részleteiben is elfogadták.

Budapesti juhvásár. Julius 10.
Felhajtatott 729 darab juu. Árjegyzések : Elsőrendű 
ürü 62—65 fillérig, kivételesen 66 fillér kilogram- 
monkint, vagy 54—61 koronáig páronkint. Közép- 
minösógü ürü 58 fillérig, kilogrammonként 41 ko­
ronáig páronkint. Anyajuhok 24 -26 koronáig pá­
ronkint. Az irányzat élénk volt, az árak 1 fillérrel 
kilogrammonként e nelkcdtek.

Bécsi vágómarha vásár. St. Marx, 
tulitis 10. Felhajtatott 4379 darab vágómarha és 
pedig: 3627 darab hiz.tt óa 752 darab kicsontozni 
való marha. Árjegyzések : elsőrendű hízott magyar 
ökör 74—80 kor., kivételesen 82—85 korona, I. 
rendű hízott tarka ökör 90—93 korona, métermá­
zsánként élő súlyban, levonás nélkül. Az irányzat 
változatlan maradt.

Kőbányai sertésüzlet. Julius lQ 
Hízott sertésárak: I. Magyar első­
rendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 kilogra non 
felüli súlyban) 115—116 fillérig. Fiatal nehéz (pá­
ronkint 320 kgrammon felüli súlyban) 121—122 fülé 
rig. Fiatal közép (páronkint 251—320 küogramm 
súlyban) 124—125 fillérig. Fiafai könnyű (páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 126—127 fillérig 
111. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram 
míg) 119—121 fillérig. Közép (páronkint 240—260 ki­
logrammig) 121—123 fii érig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig) 124—127 fillérig. Sertéslétszám : 1906 
julius 7. napján volt készlet 68.270 drb. 1906 
július 7. napján felhajtatott 23 darab. 1906 
julius 8-ik napján eiszállittatott 826 darab, 
1906 julius 9-dik napjára maradt készlet 57.467 
iarnb. A hízott sertés üzletirányzata : élénkebb.

_______ PEBBEOZEN___________

•legény fearac^.
Hálás lélek.

Irta: Hon. M. Cavendish.
Gvorean haladtam előre s már fél hatra 

hazaérten. Jonesnét meglepte visszaérkező 
sem, de csakhamar megmagyaráztam neki 
mindent e komoran ültem le a tűznél. Á 
vasúti kalauzból megláttam, hogy még egy 
vonat indul az est folyamán az állomástól 
London felé.

De hát ehhez sem érhettem el gyalog. 
Arra gondoltam, hogy másnap jókor útnak 
indulok s akkor elérem a déli vonatot. Persze 
ez egy napi késedelmet jelentett s addig ki 
tudja, mi történhet 1 Felsóbajtottam.

Künn dühösen fütyült á szel. Néha- 
néha azonban megceendesédett Talán erőt 
gyűjtött újabb kitörésre. Egy ilyen pillanat 
nyi csendben kerekek zörgését véltem hal­
lani. Gyorsan az órát néstem. Hat óra volt. 
Ha most valami jármüvet hozna erre a 
sors, még elérhetnék az esti vonathoz. Ki­
nyitottam az ajtót és kinéztem.

Nagyon sötét volt, de azért mégis ki­
vehettem egy egylovas talyiga körvonalait. 
A kocsis arcát nem sikerült meglátnom, de 
a sárga kerekek a Robson kocsijára val­
lottak.

— Azért jött, hogy engemet X-be vi­
gyen ? — kérdeztem.

— a szól elkapta a hangomat, de a 
kocsis bólintott fejővel.

Égy pillanat alatt magamra öltöttem, 
téli kabátomat. Gyorsan útnak indultunk. 
Amint visszatekintettem, a kis kunyhó vilá­
gossága ehünt egy kiálló szikla mögött.

Nehéz volna leiirni azokat a gondola­
tokat és érzéseket, amelyek a lelkemen ke­
resztülcikáztak ez alatt az utazás alatt. Vol­
tak pillanatok, mikor hangosan sik oltani 
szerettem volna, hogy valami emberi hangot 
halljak. Eleinte azt hittem, Robson maga ül 
a kccsiülésen, de ez az embor sokkal ma 
gasabb volt nála. A sötétben nem vehettem 
ki a vonásait. Filczkalapot viselt, mely egy 
zsebkendő segélyével volt az arcához 
kötve, bog füleit a szél ellen védje. 
Valan i a megje!ené?ben^z öreg Micbelre 
emlékeztetett s es borzalommal töltött el. 
Hideg reszketős futott át rajtam s mig egy­
részt gyávasággal vádoltam magamat, más 
részt nem tudtam menekülni ettől a különös 
gondolattól

— Ki maga ? — kérdeztem végre, nem 
bírva tovább a bizonytalanságot. Dö az ő 
válaszát elkapta a szél.

Végre mégis elértük az állomást. Ek­
kor már csurgóit a veríték rólam. Mikor 
kiszálltam a kocsiból, hirtelen egy ezüst 
pénzt adtam a kocsis kezébe, de az érc 
csengéssel vágódott bele a talyiga aljába, 
amint legurult.

— Ügyetlen — gondoltam, de nem ér­
tem rá tovább foglalkozni a dologgal.

Nővéremet a javulás utján találtam. Túl 
volt a veszélyen s igy csakhamar visszatér­
hettem kedves hegyeim közé, hogy vázlato­
mat befejezzem.

— Na, Robson, — szóltam az állomá­
son a korosmárosnak, ki most maga hajtotta 
lovát — a múltkor egy nagyon különös em­
bert küldött velem a talyigában. Ki volt az ?

Ijedjen nézett rám.
— Én is éppen ezt akartam kérdezni 

az úrtól — mondta halkan. — Nem is tud 
tam, hogy a talyiga ninoSén otthon Tőlünk 
senki sem volt vele. De reggel sárosán ta­
láltam s az aljában egy ezüst pénz feküdt...

— De valaki mégis csak eljött a ko 
csival 1 - szóltam. Különös borzadály fu 
tott végig rajtam. — Egy magas ember, aki 
egy kicsit . . . egy kicsit .r. . etnlékeztetett 
Miohelr«; ...

— De 6 meghalt — válaszolt a korcs- 
mároa rémült arokifejezéseel.

— Csak nem gondolja, hogy . . . — 
Elhallgattam. O megértette és igent intett 
fejével. Eszembe jutottak az öregnek hálál­
kodó szavai. Mindent megteszek önért, uram, 
amit tehetek, esen vagy a másvilágon . . .

Tovább nem mertem kérdezősködni. 
Hanem ennek az esetnek rejtélyét nem si- 

: került soha megfejtenem-

1906 julius 11.

Hirdetés.
A debreceni ev. ref. collégium tulaj, 

donához tartozó füvészkert u. 18 sor. 
az. a házas teleknek 8 hold 1212 Ü-öl 
területű ondódi földje folyó évi julius 
16 n d. u. 3 órakor a collégium ház­
nagyi hivatalában megtartandó érveré­
sen az 1906 évi október 1-től kez­
dődő 6 évre haszonbérbe adatik. Árve 
résen részt vevők tartoznak az árverés 
kezdetén 20 koron it bánatpénz gya­
nánt lefizetni.

Kelt, Debrecen 1906 julius 7-én. 
384—1—1. A gazdasági tanács.

Birtok eladás
Fehérmegyében!

Zsámbék melletti puszta Felső-Eörs 
400 hold prima búzatermő föld és 40 
hold rét megfelelő lakásokkal, 10. 30. 
50 és 100 holdas birtok részletek­
ben terméssel együtt, felosztva 
kedvezze fizetési feltételek mellett

Május hó elsejétől az egész nyár 
folyamán Zzámbékról Budapestre mo­
torkocsi közlekedés, egy korona oda és
vissza.

Bővebb felvilágosítással szolgál 
puszta Felső-Eörs-i gazdaság; állomás 
Herceghalom posta Zsámbék. 241—x-13

Úri-ruha szöveteket,

M »O

2: £

lllllÉflr*
S* <*»
« e

v>. • £ 2

csak szolid gyártmányt, magán 
vevők jóval olcsóbban beszerez­
hetik a szifvetgyári-áruházban

Kasper Károly
Insbruck 6159 ez.

Kor. 4.80 llBmétortiszta gyapjú 
nadrágszövet.

Kor. 7.80 3 ni. angol, mintázott 
igen tartós öltönyázövét. 

Kor. 9.— 3 méter elszakíthatat­
lan tiszta gyapjú recés 
scheviot kelme.

Kor. 12.- mőtor rendkívül finom 
kamgarn ruhaszövet utcai 
és társaságban! öltözködésre 

Kor. 18.— 8 méter nowante öltöny­
szövet a legújabb mintásban 
és színben miz den időszakra 
alkalmas. 198—18—12

Kérjen mintaszöveteket!
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oni gyártmányú
Karton, Batlszt és Delinek,

további; 248- x—67
Hímzett Batiszt és Vászon Rnhák

nagyválaestékban kaphatók

BosznayJ. és Társa
divat- áruházában 

Debreozen, Koasuth-utca 5. szám.

Sagg Választékban ^apfjatok:
Vászon áruk, férfi és női kész- 
fehérnemüek, Menyasszonyi ke­
lengyék. A LEGSZEBB ÚJDONSÁ­
GOK: Nap és esőernyőkben, Csip­
kék száll agok, hímzések. Divatos 
czérna és selyem női keztytik. 
Férfi-, női és gyermek harisnyák, 
Női csipkégalXérok, férfi- és női 

nyakkendők,

jntányos szabott árakhoz.
Szabó Lajos Fiai.

iosx-107 DEBRECZEN
r* Divat, vászon- szőnyeg-áruház.

O
Hirdetések

„DEBRECZEN“
részére

jutányosai) felvétetnek.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Piac-utca ö. — Telefon: 413.

ü d=|:

Élőpatak[
gyógyfürdő

kiválóan jó eredménynyel használható a gyomer. 
vese, hólyag éa a méh huni tus hintáiméinál. máj és 
léghajóknál, köezvény és csuznál, altesti pangásaknái 
valamit bármely az idegeség alapján fejlődd betegaé- 
Qíflnól. A nagyhírű élőpatak! gyógyvizek orvosi | 
javaslat szeririnti ivása, összekötve a megfelelő ós 
itt feltalálható kisegítő gyógyészközökkel (meleg 
és hideg fürdik, vizgyógyimézf>ti, keaeléa, rasi- 
•age, svédtorna diätikus étrend) rendkivll kedvező- 
eredmény-, mutat fel. Fü idő-idény május 15-től szep­
tember 16-ig. Vasúti állomás: Földvár és Sepsi- 
szentgyörgy, honnan állandó olcsó koosiközloke- 

, z van Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az 
éli- és utóidónyben (május 15-től junius 15-ig és 
?',£• 20-tói ezept. 15-ig.) a gyógy és zenodijnak I 
ele fizttendő, lakások 50 *(,-»1 és ellátás is sok­

kal ölei óbb. Az előpatakl ásványziz, moly a szón- 
savdus, ógvényes vasas vizek között első helyet | 
oglal el, mint gyógyeszköz, háznál is használ- | 
t»tó és üdítő, kellemes ital tisztin vagy borral ve- j 

u K"?’ ,.na87 kedvességnek öxvond. Itthon és a 
r’u * °n évt'fként egy millió palacknál több ko­
rul forgalomba. Szétkiil iési hely Élőpatak, de | 
aphaté a legtöbb városban és nagyobb koreske. 

“ésben. " 342-4—4
Proipaktust 

küld az
kívánatra ingyen 
Igazgatóság.

mmM.

mmm

OSEBS és BAÜEH motorgyár | Bndapest, Podaanicky-u. 18.
Bentin-lokomobll 1 Szlvógátmotor.

elsőrendű gyártmány kedvező lizetéei " 1-» mié*-ttze>m voltáé* 
feltételek mellett. Árjegysékek ingyen.

Több mint eser gép üzemben.

Szt. Radegund, Grto mellett.
gyógyhely és vtegyógyirrfézef.

kölöt^ magas he^ek és kitenedt fenyvesek
között, Mámtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por
emésztési zavIiViknlirtűi*- ~ Tud°mányos vizgyógymód, speciális maszázs 

Évlníint Rnnk á1, ^! faDyCZá8’ vlllanyos és szénsavas fürdők, diótakurák. 
- Evenkmt 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó
árak. - Grácból nyáron automobil - omnibusz. - Az orvos magyar. -

Prospektust ingyen küld
242—3— . Dr. Ruprioh igazg. főorvos.

ti

i

Osztr. szabad, bej.
Wrndeqki maga gyártja a köveit I

Cement-, fal-, kő forma
teljeser) felszerelve caak 30 korona

Egy munkás egy formával naponta 
1500 követ készít. Pléhalj nem szük­
séges. Ez a forma különösen alkal­
mas swemm kövek gyártása, Brosú­

rák ingyen és bérmentve.

Tevoqdmn xL. Fóliáért Delijein] a iyj. D. K, 
264-0-7

Acél-fdrdö. -»ttVisk
(Mármaro s-megye.)

.•

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Viek-Várhegyi 
A C É L-F Ü R O Ő. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert
gyógyforrás, mely megeeünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyhatásúnak bizonyult a Viek Várhegyi Aoél-forráe
Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, hói és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség 
a női- és férfi- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.
Igazgató: BŐHM LAJOS.

Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel 
körülvéve Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasúti állomása: Bustyaháza. 
Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényeiméről gondoskodna 
van, a vasu’i állomásnál kocsik állanak rendelkezésre A vendégek állandó 
orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajárat. Fényes vendéglői helyi 
ségben kitűnő keresztény k< nyha. Penzió 6—8 korona személyenkint Szigo­
rúan kóser konyháról is gondoskodva van Olcsó, kényelmes lakásról azon 
kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdőigazgatósággondoskodik. 
Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

Kérjen prospektust!

-- -- .........................-■
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Dija 10 szóig 30 fillér, «indm további 
szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 

szó 6 fillér.

Levélbe!! tndakotódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges bélyeg bekilldetik.
Apró hirdetÓBek előre fizetendők.

"1

9» OEBRECfZEW« 
ssserkeextőseégónek

Ófi
teSadóhivatalának

Telefon száma
412.

A valid! „Tulipánerdé“
síivurkahüte’y és szivar- 
ka-szijika gyári főraktára 
Harmathy Pál könyvkeres­
kedéséi en van Fiivész- 
kert-u. 14. csakis ott kap­
hatunk valódi „VERGE“ 
egészségi papírból készült 
szivarka hüvelyeket leg­
olcsóbban : 100 Tulipán
hüvely lükr. Tiszti hüvely 
10 kr. Progress 10 kr. 
Kiog 08 kr. Kákóczy Iá 
kr. Ambro 12 kr. Aranyo­
zott hüvely 18 kr. viszont 
eladóknak kedvezőiéi y,— 
Telefon 874. Egy tanuló 
felvétetik. __ 360—10—6.

Egy Jó családból
való 4 középosztályt vég­
zett flu, férfi ós női divat 
üzletbe tanúiénak felvé­
tetik. Cim a kiadóhiva­
talba.

A vakációban
középiskolai tanulók taní­
tását, javító vizsgákra való 
előkrszitését elvállalja jo­
gász. Cim a kiadóhivatal­
ban.

Egy
jó forgalmú kovács mű­
hely euy szoba konyhával 
a tulajdonos elhalálozása 
miatt bérbe kiadó Érte­
kezhetni özvegy Megyeri 
Józsefnővel Püspök ls- 
dányban, 383—1—1.

Antalfy Ferenez
könyvkötészetében piee-e 
31 szám. kós/ülnok: »gy- 
szerü és díszes könyvbe- 
kötósok, bőr, Plüss papié 
képkeretek, dobozok, tár­
cák tárca javiások stb.

360- x—8.

Jó karban
levő egy ló-utáni kocsi 
jutányos áron eladó, Érte­
kezhetni Gólyautca 17.

870------- .

Irodába aj átkozik
jóirásu VII. gymnazista. 
Cim: SzataiFerenc, Vöröi- 
marty-u. 30.
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A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minder] hölgynek módiAbau All ezt megszerezni,

a FŐLDEB-féle

MARGIT-C R EME
csodáé hatású arckenőcs használata Által.

Aüni-zvil rrAim epy rendkívül finom, kellemes sikosságu, gyorsan fel- margll ervtuc szívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első 
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársonyszerü tapintatot ad, 10-12 nap alatt'teljesen átalakítja a bőrt, nyom­
talanul eltüntet szeplőt, májfoltot és mindennemű bőríisztá.lanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen erőmnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapinta uvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pú­
der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer­
mekded üdes éget, teitséget, bársonyszerü puhaságot és kellemes Tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy higanyt Ólmot nem tartalmaz ós igy teljesen ártalmatlan. 

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
Mirglt-szappan 70 fill, — Marglt-pudet K 1.20, — Marglt-fogpep 1 K. — Arctlz 1 Kor.

Üli: JF0.Iai.es*» üeiem«.««
gyógyszerész ARADON. 176—10—9

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek. x
Kapható : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. L. Kovách 
Nándor, Mihalovits J., Muraközy László, Szilcz Ferenc gyógyszertárakban.

1

'erran\allri
Kína—bora vassal.

Erflaitőszer gv üngélkedők. vérszegények és lábbado- 

zók részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő szer

Kiválóan jó Ízű.
Több mint 40000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: I. Serravalló-nái
Trieszt-Barcola.

k gycjftiiakbaa pedig V« Itt, i, 2 K. 60 fill 
121-19 1 „ 4 u 80 ,,

mm Világszerte hires a borszéki gyógy-borviz.
A „főkuti“ gyógy-borviz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvi;. 

úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.
A „Kossuth kuti“ gyógy borviz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuviz, gaz­

dag vas ós mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, 
továbbá az angol görvóly kóroknál.

A „Boldizsár kuti“ gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz; de kitűnő 
sikerrel használatik a vese, hugy hólyag ós köszvóny bántalmak ellen, a légző és emésztő 
szervek hurutéinál, vizeleti nehézségieknél, megakaddlyozza a hugyhomok lerakodását.

Nagy litihum tartalmú. Hugy hajtó hatású Szénsav dús. Giira (baoilus) mentje

Borszéki gyógyfürdő.
A ki súlyt helyez arra hogy egészsége, ifjúi frissesége megmaradjon, az jöjjön Bor­

székre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz. , ,
Gyógyító tóryexok Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fe 

nyőöserdőben). Tiszta port i mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforások. Szén 
savval telitett hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, 
hideg vízzel gyógyitó intézet, masszás, villamozás, tej és savókura, terainkura. VillámvilagitBS.

Prospektusokkal, felvilágitással szívesen szolgál a fiirdőigazgatóság Borszék (Csikmegye)
Naponta Lédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Autombu járat.
Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnái, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, 

nevezetesebb szálló-, kávéház és vendéglőben.
Utolsó vasút állomás Déda. Posta, távirda és telelőn helyben.

Hol leltei legjobban és legolcsóbban bevásárolni?
LŐWY F. cégnél 111—x-56.

mm «.«ijbcm: m9 mmm m mj- ej
S Hol van a legnagyobb választék min- T Awvr T? j^A(TTÍ#il 
2 denléle franczia és mosó delént kben ? -KJU ” j -1- • LICyl.
r- Hol van a legnagyobb és legszebb válasz- 
• lek batiszt és Blousra való sefirekben ?

Hol van a legnagyobb választék csipke, T Äwx7 T? 
ruhadiszek és női ruha hozzávalókban? XjU W j Le

---------m

Lőwy F. cégnél •

@ Hol lehet legolcsóbban vásárolni haris- T .A\%t\T IJ /»Arm Ál •
* nyát, keztyüt, övét és női nyakkendőket? A • g
8 Hol lehet legolcsóbban vásárolni férfi és T ,Ax17XT Tf1 P^írnpl •
§ női selyem ernyőt 1 torint 75 kr.-tól ? ljUVV V 1 . LCgUtll ,

m-ű.15». Q3zta.l37- alkal m i Trételelc'ből 1
Debrecen, nyomatott László József könyvnyomda


